

ГЮЛЮШ АГАМАМЕДОВА

Законопослушание

Законы созданы людьми для людей. 10 заповедей, продиктованных Всевышним Моисею на горе Синай, о которых любят вспоминать обыватели – законы, которые легко выучить. Выполнять эти, вроде, простые законы, сложнее. Если сравнить современное законодательство любой страны, даже самой отсталой, с заповедями Моисея, то выяснится, что масштабы современного законодательства совершенно другие. И если вы не являетесь профессиональным юристом, желательно в отдельно взятой области, то разобраться в бесчисленных, беспрерывно меняющихся законах просто невозможно. Вчера еще было записано одно положение, сегодня его поменяли на противоположное. И как в подобном случае выживать обывателю? Ведь каждый день, каждый час, он рискует нарушить закон, сам того не ведая.

В наше время Конституция является основным Законом государства, которому должны соответствовать и все действующие законодательные кодексы: гражданский, уголовный, трудовой, семейный и т.д. То есть действующее законодательство должно быть в гармонии с нормами Конституции, не нарушать главный Закон страны. Это в теории.

А что получается на практике? В некоторых развивающихся странах, где Конституция так же прекрасна, как у самой демократичной и продвинутой страны, реалии очень далеки от ее норм. Текст прекрасный, а то, что мы видим в реальности, далеко от идеала. Не просто нарушаются нормы Конституции, а нарушаются злостным образом вновь созданными государственными структурами, которые считают своей прямой обязанностью придумать свои новые правила и объявить на государственном уровне, что отныне эти правила, которые, кстати, откровенно противоречат положениям Конституции, и являются законными. А для тех, кто их нарушает, предусмотрены разного рода наказания. Штрафы, дискриминация и т.д.

Недавно в Афганистане к власти пришли талибы и заявили о том, что теперь в стране главным законом, по которому будет жить население, является шариат, свод законов для арабских племен VII века нашей эры. Кто-то скажет: хорошо, что нашей эры, а могли бы вспомнить закон Хаммурапи 1790 года до нашей эры. Затем, видимо, подумав, талибы решили, что поторопились объявить шариат основным законом страны; международное сообщество, как всегда, все не так истолкует, и постановили использовать законы последнего шаха. «В Афганистане будет применяться конституция времен последнего короля страны Захир-Шаха, за исключением положений, которые противоречат шариату, заявил и.о. главы минюста Абдул Хаким Шариа» (цитирую по **haqqin.az**). Теперь афганцам необходимо раздобыть текст конституции шаха и сверять свое поведение с ее положениями. И еще не забыть проверить те законы, что противоречат положениям шариата. Непростая задача.

Почти такая же сложная задача у современных граждан нашей страны, а также большинства стран мира, где в связи с пандемией и повсеместной неустанной заботой правительства о здоровье и моральном духе граждан, почти ежедневно вводятся новые правила, ограничения, либо, наоборот, послабления, строгие инструкции, новые документы, в виде Ковид паспортов или сертификатов об антителах. Те, кто на какое-то время выпал, по тем или иным причинам, из информационного поля, вернувшись, с интересом и некоторым ужасом обнаружат, что за прошедший, не такой уж большой временной отрезок появились новые правила. По-новому носят маски, перчатки вышли из моды окончательно. Вместе с новыми правилами появились и

новые термины. «Бустерная» доза, звучит красиво. При ближайшем рассмотрении не такая уж и приятная эта доза.

Граждан поделили на две категории: законопослушные и вольнодумцы. Законопослушные – те, кто согласились с тем, что государству виднее, как заботиться о гражданах. Если уж оно решило заботиться о населении, почему бы не согласиться, даже если у некоторых возникают сомнения. Некоторые из граждан согласились еще и потому, что не хотят попасть в разряд вольнодумцев – кто-то их ласково называет «ковид идиотами» – и превратиться в неприкасаемых, которым запрещен доступ прежде всего на рабочие места. Сказать, что они представляют большую опасность, чем вакцинированные граждане, не рискнут даже самые популярные светила медицины. Нет, переносчиками заболевания могут являться обе категории граждан. И законопослушные, то есть вакцинированные, и вольнодумцы, отказавшиеся от вакцины. Почему же произошла столь откровенная сегрегация? Ответ компетентных органов – забота, забота и еще раз забота о гражданах. То есть граждан высокие руководящие инстанции рассматривают в качестве детей неразумных, независимо от возраста, которым необходимо установить правильный режим.

Господин Песков заявил на днях: «непривитым жить будет менее удобно, чем привитым».

Пандемия диктует свои законы, которым подчиняются не только правительство нашей страны, но и правительства других стран. Гражданам остается либо подчиниться, либо...

Если вы не согласны с предложенными правилами, вы можете начать открытую борьбу. Мы видим проявления такой борьбы во Франции, США, где некоторые штаты заявили, что они не собираются принимать ограничения, вводимые федеральным правительством; в Германии, в Швеции, в Канаде, список можно продолжить. В странах, где граждане привыкли к тому, что к их мнению прислушиваются, они не будут покорно следовать правилам, которые покажутся им лишены смысла. Они выйдут на улицы и будут протестовать. Право на протест записано в Конституции многих демократических стран. Только этим правом можно воспользоваться не во всех странах, к сожалению.

А какой вариант выбирают в тех странах, где Закон, если он не устраивает, привыкли обходить? Все знают, даже малые дети, как это работает. Коррупция. Да, та самая коррупция. Нет Ковид паспорта, а работа нужна, потому что нет авуаров в офшорах, пожалуйста, плати по преискуранту и получай заветный документ. Есть, конечно, определенный риск. «Но кто не рискует, тот не пьет шампанское». Борьба с коррупцией можно и нужно. Талибы предлагают руки отрубать. Однако, опираясь на мировой опыт, можно предположить, что борьба будет успешной только в случае разумных и действенных законов, которые не будут бесконечно меняться в зависимости от структуры моменты. Тогда, возможно, не придется прибегать к радикальным мерам.

А пока, Ковид паспорт в помощь....